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.llagyurorwzág cs Erdély
A nin. m. kir. udv. Kamra a farkasvölgyi kir. 30czados hivatalra Gab­

ii e 1 y Lajos landsei 30czadost s helyére Sauer László vismathi 30- 
czad - ellenőrt alkalmazó; továbbá Tin tor Sámuel buceariczai 30czadost 
hasonló rangban Portoreba’s helyére Péteri fy Antal glinai útlevél-vizs­
gálót lépteié; végre Mosel Antal rónaszéki sóaknai lisztet és királyvölgyi 
munkaintézőt sóvári sófőzés-felvigyázósági segéddé mozdilá elő.

lludapestl napló Múlt héten jelent meg. mint már röviden érin­
tők ,.Felelet gr. Széchenyi Istvánnak Kossuth Lajostól :. ára 1 fr. 40 kr. p. p.: 
r munka kétségbe vonhatlan jeleit viseli magán a szerző ritka elméjének; de 
a részrehajlatlan bírálót teljességgel nem elégítheti ki, minden ügyes ügyészi 
fogásai mellett is. ’s mi meg vagyunk bcnsöleg győződve arról miszerint e‘ 
védirat talán még inkább fogja csökkenteni a szerző népszerűségét,mint a vád­
irat tévé; mert a' ki higgadt elmével s elfogultság nélkül kétszer végig olvas­
sa e' vádiratot, az bizonyosan akaratlanul is megvallundja magának hogy nem 
lehet az jó ügy , mellyel illy elme csak igy bir védelmezni. Részletes bírálatot 
nem szándékunk adni , mert az több ivet igényelne; de e' hely köréhez képest 
néhány rövid észrevételt elmondani talán nem leend czélszerütlen. Valamint 
lapjában többször szereti magát említeni a’ szerző, úgy itt sem mulasztja el azt, 
s mindjárt bevezetésül megható költészi hévvel használja Shakspeare Coriolan- 

jának e’ szavait „Look . sir. my wounds; I got them in my country s service1 
mi oda látszik mutatni, hogy a’szerző mindenek előtt a keblek leggyöngédebb 
érzelmeit akará fölizgatni részvét-gerjesztésül melly aztán képes legyen azon 
hézagot kipótlani, mit az okok elégtelensége maga után hagyhatna. Magában 
véve nem igen kárhoztathatni ezt, mert kiki úgy védi magát, mikép bírja, s a’ 
részvétgerjesztést nem szabad fegyvernek épen nem nevezhetni, de megvalljuk, 
hogy illy ügy kivívásánál illőbbnek hiszszuk az ész fegyverét a' szív érzelmeinek 
szánakozó részvétre gerjesztésinél. melly utóbbi modor a hideg fontolgatást 
előre megvesztegeti, s főkép a hevesb vérüeknél nem ritkán épen azt mutatja 
jónak , mit a' higgadt érlelem birószéke nem ismérhet egészen helyesnek. K- 
gyébiránt csekély belátásunk szerint jelen védirat három főbb részre szakad ; 
először ugyanis Széchenyi autabiographiájál taglalja sa ns gróf négy érdemeit 
15 évi távolba viszi viszsza , mintegy en miniature akarván azokat előtüntetni 
megfordított szemcső által. Ebben egy kis igazlalanságot látunk , mert ezzel 
mintegy csökkenteni szándéka Széch. érdemeit, kit cselekvésben senki élő hon- 
fiaink közül többé utói nem érhet,mert azébresztési legnehezebb korszakot csak­
ugyan ő idézte létre, ő rendezte el ’s ö vezette ki a' chaosi zavarból,’$ nagy kér­
dés . vájjon a’ haladás mostani buzgó barátinak legnagyobb részét (talán ak­
kor sem követnénk el nagy vétket, ha mondanék rnltnnenmjH') nem a ns gróf 
lelkes föllépése buzdította é cselekvésre? ’S ez okból nem helyeselhetjük . ha 
bárki törekszik is azon érdemeket csökkenteni . miknek mind azt köszönnünk 
kell, mit eddig jelen nemzeti életünkben örvendetest tapasztaltunk.Még egyszer 
mondjuk tehát, hogy a’ védirat e’ részét nem tarthatjuk méltatlankodástól egé­
szen mentnek , ’s még az ügy taglalásánál is találunk itt ott némelly személyes­
kedést , mire a’ gróf nem adott hiedelmünk szerint elég méltó okot, mert ő ak­
kor is szorosan az ügy irányában beszél, midőn személyeskedni látszik, ’s a’ 
kissé keserűbb szavakat csupán az okok nyomadékosabbakká tételére használ­
ja ’s mindenkor a’ valódi érdem őszinte megismerésivel szelídíti.A' védirat sok­
szor mondja ugyan . hogy minden szavából ki akarja venni a’sértő fulánkot; do 
az illy mondogatás után rendesen csakugyan következik mégis egy kis fulánk.mi 
ismét azt látszik tanúsítani,hogy a szerző leginkább a’ pezsgőbb vérű olvasókra 
számit, kik azon szelíd szavak által rögtön részvétre buzdulván az utánok kö­
vetkező élesbségek hatását nem veszik egészen észre. Az autobiographiát altal­
jában nem tartja helyesnek a' védirat, 's mi e’ véleményben osztozunk, de némi 
kis megkülönböztetéssel.Önéletírás nincs a maga helyén, ha az például a’véd­
irat szerzőjétől származnék; de midőn olly ember lép fül azzal . kinek élete 
szoros kapcsolatban áll az egész nemzet életével , mellvet csak akkor mondha­
tunk élőnek ha ez a puszta lélekzésböl valódi tettdús léteire ébred föl, ’s kinek- 
ezen fölébresztést köszönnünk kell. akkor az önéletírás egészen helyén van , 
's ml Széchenyiben illy férfit tisztelünk, ’s meg vagyunk arról győződve hogy 
e' nézetünkben a haza nagyobb része örömmel osztozik V röpirat 2ik része 
Fouquier Tinville-féle gyanusitási szerepet lobbogat a' gróf szemére, s midőn 
a’ szálkát keresi, nem veszi egyszersmind észre saját szemeiben a' gerendát j\' 
szerző ugyanis másoktól hallott tehát mendemondán alapuló, szavait és mon- 
dásit idézi a’ grófnak, miket ez magányélet körében társalgásiig hallatott, s 
ez által azon gyanút akarja ébreszteni az olvasó közönségben , mintha a' gróf 
személyes ellenségeskedésből fogott volna tollat ellene, s mintha szavait nem 
benső meggyőződés sugallata szerint irta volna. Ezt kímélve csak nem illő 
fegyvernek nevezzük , mert ez író személyes gyanúsítása helyett a könyvben 
öszszehalmozott éssre s nyomos okokra kellett volna válaszát szoritnia s mi­
ntán ezt nem lelte, hanem mendemondákból csikart gyanúsításhoz folyamodott 
tz ész sugnlla okok zúzó fegyvere helyett vájjon nem ártott é saját ügyénke ,

lőkcp azok előtt, kik szivrázó tirádák által nem engedik magokat pillanatnyi 
fölhevülésben elragadtatni, hanem (minden szót komoly bonczolgatás alá szok­
tak vetni ? Vádirata e részében mondja a’ szerző, miért nem üzené meg neki 
Széchenyi nézeteit a roszalt modorról ? V ujj on mit használt volna az ? Ha a' 
szerző hitelt adott a hallott híreknek , úgy azon intéseket további tanácskozás 
nélkül is foganatosíthatta volna , de ö szí urdui megmaradt a' roszalt modor­
nál , s ez által bebizonyitá. miszerint annak helyességiröl annyira meg volt 
győződve. hogy a’ ns gróf tanácsára sem szándékozott hajlani. Mondja to­
vábbá u szerző miért nem hivatá őt tanácskozás végett a gróf, vagy miért nem 
írt a’ pesti Hírlapba czikkelyeket, mi utóbbira a kiadó által levélben fül vala szó­
lítva ? E kérdésből figyelmetlenséggel párosult kis hiúság is világiik ki. Ha a' 
szerző hajló volt Széchenyi tanácsára figyelni és valódilag ohajtá őt munkatár­
sul megnyerni a haza valódi java előmozdítására . vájjon nem illett volna é, sőt 
többel merünk mondani nem lett volna é a haza szent érdekében kötelessége, 
fölszólitásra várakozás nélkül, személyesen megkeresni a ns grófot, 's vele a’ 
tervezett hírlap kiadása iránt értekezni ? Hogy e‘ < s< l < hj figj elmet Széch. meg­
érdemlő-, s hogy ennek elmulasztását nehezen menthetni, azt hihetőleg a' leg- 
tulzóbb gondolkozásnak sem fogják tagadni, mert hiszen Kossuth ur azért még 
is követhette volna saját nézeteit, s nem kényszerült volna a' kapott tanácsot 
\akon követni: de legalább azon édes megnyugvásnak Jutott volna birtokába , 
hogy résziről nem mulaszta el semmit, mi által a rneghasonlást talán el lehetett 
volna kerülni, ’s valljuk meg őszintén , nem olly férfi é Széchenyi, kitől ta­
lán még a' pesti Hírlap szerkesztője is tanulhatott volna valamicskét, minek 
nem megvetendő hasznát vehetendé hírlapírói fontos következményű pályáján ? 
A'röpirat 3ik része végre felelni törekszik a ns gróf tömött okoskodásba ; de 
a' várakozásnak szinte nem felel meg, mert némelly vádakat egészen elmellőz , 
minő például az hgressy-féle tény , mellynek valódiságáról olk könnyen meg­
győződhetett volna itt helyben . mielőtt nyomorral annyi ideig küzdött színé­
szinket olly kíméletlen kirakodással támadta volna meg. másokra nézve a’ 2\ 
órai hírlapírói rögtönzések védküpünyegét ölti magára , s ismét másokra nézve 
nagy általányossággal csak a közvéleményre hivatkozik, a’ helyett, hogy azo­
kat nyomos ellen-okokkal halomra döntené. A mit pedig a’ modorról általá- 
nyosan megjegyez , arra csakugyan difficile est satyram non seribere. A mo­
dor miatti vád alól ugyanis illy furcsa okoskodással véli magát fölmenthetni, 
hogy miután Széchenyi őellene gerjedelmes modorral irt, tehát a’ modor iránti 
ellenvetést minteg) saját hibájával maga egyenlítő ki. Ezen okoskodás merőben 
alaptalan , mert Széchenyi könyvet irt egy magányos ember ellen, Kossuth 
ur pedig hírlapban az egész közönség elibe terjesztő politikai eszméit 
gerjedelmes izgató modorban, ’s a nagy tömeg elméjét a szív forró tüzével he­
vítő föl, melly állapotban vajmi súlyos aztán a’ hideg megfontolás , ’s vajmi 
könnyen tehet az ember ollyant is, mit az észnek hideg szózata utóbb keser­
vesen bánat meg ! A’ könyv-és hirlapmodor közt tehát óriási különbség ural­
kodik A’ mi pedig a’ közvéleményre hivatkozást illeti, az, a’ jelen körülmé­
nyek közt, igen keveset bizonyít, 's minden esetre nem annyit, hogy Széchenyi 
súlyos okait kiforgathatná, mert a' pesti Hírlap majd 4ezer előfizetője még nem 
közvélemény, 's más lapok már majd 5ezer előfizetővel is bírlak, ’s jelen­
leg, még több ezerrel is bírnak, u nélkül, hogy azért magokat a’ közvélemény 
öszponíjának nevezték volna. Némelly más apróbb drmonstratiút érinteni sem 
akarunk, mert 1—2 száz ember még a’ világ egy részében sem alkotott köz­
véleményt , melly egyébiránt nem is ollymi csekélység, hogy azzal már félévi 
létezés után kérkedni lehetne. A’ közvélemény emlegetése helyett tehát inkább 
velős,következetes’nyomos okokkal vértezett alapos czáfolatot várhatott e'nagy- 
löntosságu ügy. s mivel az nem következett be, tehát hihetőleg csökkenni fog 
azok száma, kik felhőt véltek borongni látni Széchenyi érdemcsillaga fölé , és 
szaporodni űzőké, kik csak egymással egyesülten akarnak haladni, cs 
honfitársaik ellen semmi megszakadásról nem gondolkoznak Záradékul még 
csak annyit mondunk, hogy Kossuth ur most maga bizonyitá be Széchenyi gr 
azon vádját, miszerint a' taktikának nem feltalálója, meri ki a nemzet első em­
berét fáradhatlan munkálkodásai közepeit gyanusitni akarja, az csakugyan ön­
maga ellen intézi fegyverét. Még egyet: e' politikai kérdésnél az izgatásra néz­
ve már O’Connell és Irland is emlittettek. Ezt ide teljességgel nem alkalmazhat­
ni Anglia, és illetőleg leginkább a’ tory párt. Irlandot annyira törekszik el­
nyomni F annyira semmi kedvezményben nem részesíti, legszentebb jogait pe­
dig egyről egyig annyira lábbal taposs«, 'se' méltatlanságokat olly serlő ’s 
megvető gúnynyal tetézi . hogy valóban csodálhatni az irlandiak béketüréset 
És mégis, 0 Connell leghevesb izgató beszédei is csa\ ébren törekszenek a’ 
nemzetet tartani, s mindenkor békés eszközök használatára és várakozásra inti 
honfitársait S mindé' mellett úgy hiszszuk. maga O'Ccnne II sem merne jót álla— 
ni az iránt, hogy vájjon nem fog é a' nép majd utoljára is erőszakhoz nyúlni. 
mellyel tán saját sírját ásandja meg? Az O’Connell féle heves izgatást tehát csak 
ott menthetni, hol kormány és a' nemzet egy része folyvást szivvérébe akarja 
mártani fegyverét egy rokon nemzetnek de koránsem ott hol mind a kormány,
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mind a’ szabaditékosb osztály vetélkedve buzog az egész nemzetet babai las­
san is,de annál biztosabban,a’ béke ’s kölcsönös móllány utján valódi púig. bol­
dogságra vezérleni, mit kölcsönös heves ingerlés ’s meghasonhtas soha nem log 
tartósan megalapíthatni. Ez egyedi meggyőződésünk e’nagyfontossagu tárgy­
ról midivel senkire nem szándékunk t'ülkényszeritni, de meliytol dallam soha

ser­
iól, mellyel senkire nem szándékunk fülkény szeritm
nem lógunk, 's mellynek nyilvány ilása állal az ellenkező hitueket sem .....
leni. - E napokban jeleni meg Budán a’ magyar kir. tud. egyetem boluive :

Ügyvédek korszerű tervezet ezeknek ügyében ifj. Palugyay Imrétől", Sr. 11 
I; 3 részben , ára 1 l'r 36kr p.p, kapható a’ szerzőnél feldunasoron 6 sz ház 
2ik emeletén balra. Tartalma Iső rész történeti vazlata az ügyvéd, helyzetnek ,
2ik r. ügyvédi helyzet fontossága, rendszeresítése és viszonyai ; 3ik r. ugyved- 
türvénv-javaslat. A’ tartalom rövid elsorolása tanúsítja , hogy a munka több 
tekintetben érdekes. — A’budapesti hangászegyesület Krankenburg urat tiszte­
let, tagjává nevezte ki, minek köv etkezliben Mátray Uáborur titoknak, hivata­
láról azonnal lemondott.—Nemzeti színpadunkon f. hó 3ikán „1\ ik Henrik házi 
élete vigj. 1 felv. és „Legjobb az egyenesül“ vigj. 2 felv. adaték ; 4iken Joob 
javára bérszünettel „Báléj" dalj. 5 felv., Felbér Mari Reiterholm nejei enek e s 
kedvezéssel fogadtatott, Jób (hg) Kder Luiza (.apród) ismét nagy szorgalmat 
tanúsítottak és köztetszésben részesüllek ; óikén ,,1’eleskei nótárius 1 bohózat 
4 leh.. a’juratus szerepéi a' ozédulán Szerdahelyi, a színpadon Hartha játszói - 
illy tévedések olly gyakran fordulnak elő , hogy a’ szinlapiró csakugyan fed­
dést érdemel. Az iparegyesülel f.lió 4kei közgyűlésén miután a’ beküldött 13 ivén 
15ezer for. alaptőke aláíratott 's még a’be nem küldött mintegy 300 ívtől is je­
les mennyiség bekcrülendésél méltányosan reméllhetni magát alakúknak nyi­
latkoztató A’ budaiak már szüretelnek. N I

Az ág. hitv. bánvakerület sept. 5. s köv. napjain Pesten tartatott közgyű­
lésében 1) Az eddigi ’s hivataláról lemondott egyházi főjegyző, t.halupka dá­
nos helyett Székács József választatott 2) A'jegyzőkönyv , melly eddig ma­
gyarul iraték ugyan, de az azt kívánó esperességeknek latin fordításban is ki- 
adaték , ennek t i. a' latin fordításnak végképeni megszüntetésével csupán és 
kirekesztőleg magyar nyelven Íratni s az egyetemes gyűlés jegyzőkönyvére 
nézve a maga helyén ugyanaz kieszközölletni rendeltetett. 3) A budapesti egy­
háznak a pesti esperességlol elvál hatása s külön önállásu esperességgé emel 
tetése elnézetett. Megállható okokból eV itt most nem vitaijuk. 4 j Sokszor tör­
ténvén e gviilekezetben is hivatkozások hazai törvényiukre, mellyeket sziiksi g 
volna nem egyszer fölülni s a'különböző véleményeket igyen eligazítani a ke­
rület pénztára pedig törvénykönyv-vételre elégtelen levéli, e nyomasztólag ét- 
zeit szükség elhárításául Itákóczy dános, pestmegyei aljegyző honi lörvény- 
köuvviiuk megvételét indít vány ozá s a" megkívántaié pénz kiállithatásaul, pél­
dával elömenvén. 5.pengő fi. ajánlott s példáját ltenyovszky Péter, Szcntiványi 
Ferdinand és Kosztolányi Péter követvéna inegkiváulató öszvegcl ajánlataik­
kal kiegésziték. 5) Azon indítvány , hogy a'felsőbb iskolákban a’tudományok 
általán . főleg pedig azon tanítók állal, kik 1830. óta léptek hivatalaikba, csu­
pán magyar nyelven taníttassanak , szükséges figyelembevételül azon küldik- ^ ^gyülfén az^szszi^i^nmkálatok felolvásításához
véghez . melly a'' Zay-Vgróczon ez érdemben tartatott tanilói-gy ülésmunkálat-' ‘ ......
eredvényéről adand véleményt, ulasittatott. — 6) A pánszlávismus elleni czél- 
szerii rendelkezések az egyetemes gyűlésre ulasittatlak.ugyszinte 7) a két ptol. 
felekezet egyházi egybeolvadása közohajlásnak nyilványiltalván az egyetemes 
gyűlésre fülvitelní rendeltetett. 8) Egy selmeczi professor bizonyos kihágás 
miatt hivatalától megl'oszlatott. 9) Bukva Lajos adósságokba sulvedt tábori pap 
az olaszországi hadseregnél, adósságainak aláírás utjáni kifizetése után , visz- 
szahivatni határoztatott. 10) Szonlagh István szász-eoburg-gothai udv. taná­
csos és kerületi pénztáritok kiizmegelégülésre viselt hivataláról lemondását azon 
hálás elismeréssel, hogy ő a’ kerületi pénztárt akkor, midőn az legnagyobb za­
varban vala. átvéve s ügyszeretetével azt legjobb rendbe hozá , elfogadván a 
gyűlés, helyébe Szujka Sámuel, eddigi segédpénzlárnok választatott. Egyéb­
iránt nem véljük a’ közönségre nézve érdektelennek megemlíteni azt is , hogy 
a' pánszlávisinus fölötti viták közben Itákóczy János ellen. — ki homlokára 
azon szellemnek. mcllyK.lv. közhír szerint pánszláv ként ismérctes pap ajkairól 
nyilatkozott, midőn a’ magyar korona alatt lót nemzetet emlegetett. nemzetgyil- 
kolási bélyeget sütött M. K. hites ügyvéd (!) acliót kiáltani jónak vélt. — Ezen 
kerületi gyűlésről köv. közleményt kaptunk aluliéitól Részletesen nem akarván 
szólani, legyen szabad általány osan megismértetnom e’ gyűlés szellemi állás­
pontját 's kijelentenem a' kört. melly ben mozgott. Azon kitörések, miket —fáj­
dalom ! -— a’ nemzetiség szent ügye előterjesztésénél tapasztaltam , miszerint 
hallék tót nemzetet (talán in idea?) szenvedelmek felingerlését (mintha azért 
mert a’törvényre hivatkozás történik, szabadna a’szenvedélyeknek felingerül- 
ni) erőszakot (mintha az ország akarata s törvény alkalmazása erőszak lehet­
ne) emlegetni, ezen kitörések mondom legyenek elfeledve s a gyűlés értelme 
hév mérőjéül semmi esetre nem vétethetnek ott, hol a’többség az igazság’s tör­
vény mellett olly nemes buzgalommal emelte szavát, sajkáiról a' küzboldogsá- 
gut annyira Ígérő haladás szavai zengedeztek. Ám de ez úttal ki kell nyilatkoz­
tatnom azon fájdalmamat hogy c’ gyűlés keblében találkoztak egyedek , kik a 
protestáns szellemtől — melly a' szabadelvű s törvényszerű haladás szelleme — 
valóban eltértek s állítani merték azt, hogy az unió eszméje csak légből lekap­
kodott rém ’s hogy a nemzeti nyelv mivelését sürgető törvény, erőszak színét 
viseli homlokán. De ezen kiejtéseken nem csudálkozom . nevezetesen az elsőn 
nem, mert az csak egy avallan főnek német szavakba burkolt gondolata volt , 
mellyrc sértés nélkül illeszthető a' ne sartor ultra tunicam ; a más kifakadás ter­
mészetes előttem mer! ugv vagyok meggyőződve, hogy a’ korszerű haladásnak 
nálunk nem minden magy ar ugyan barátja , de barátja csak magyar lehet. És 
ezen hitemben nem tudok megbarátkozni azon nyelv vel, melly a’ zöld asztalok­
nál még ittott fiilsértőleg zeng; kinek gyomrában azon sok .denique, rugó huinil- 
lime“ émelygést, ’s velejében gyulladást nem okoz , azt ugyan , ha magyar, vas

természettel áldotta meg az ég; ’s kinek étvágyát azon konyhai latinság kozmád 
szaga einem rontá, annak ugyan nemesb élvezetről nem tudom milly fogalma 
lehet; de nem tetszik azért is ’s föképeu, mert ki előttem diákul nyilatkozik, lő- 
leg ha magyarul is tud, azt én lelkes magyarnak , bár mint akarjam, képzelni 
nem bírom. S épen ezért térek át azon kérdésre, melly egyházi rendszerünkbe 
vág miszerint én gyűlésekre küldendő követek választásában nagyobb Óvatos­
ságot ajánlok. Nálunk szokás — nem mondom mindenütt — a’ hajlott kor iránt 
kissé nagy tisztelettel viseltetni. Engedőimet kérek e' szóért — azonnal világo­
sabb leszek. Tisztelet . becsület az ősz fürtöknek, kiváltba az érdem zöld rep- 
kéuyivel diszesilvék, szentek előttem e részben is a kegyeletek, de valakit egye­
dül azért választani követül, mert . officio senior ez úgy tartom nem általány u- 
san jó tactica s a' haladásra nézve nem tanácsos elv, kiválté’ viruló korszak­
ban hol az idő szükségeitől inkább látszatnak áthatva leírnia’ fiatal keblek > 
az értelmiség nem olly szabadilék inellyre a' felvilágosodás angyala csak az 
idősb korunkat méltatja. \S épeit ezért úgy szerelném módosíttatni ez elvet, hogy 
ne officio senior, de prudentia és sapientia superior választassák követnek . 
mellv kellékek magokban foglalják azon óhajtásomat, hogy ki magyarul nem tud 
s nem érez , az ha neslornak bátyja volna is, semmi esetre gyűlésre ne küldes­
sék. Egyébiránt uram istenem legyen meg a" te akaratod ! Azoknak, kik pán­
szláv ismus melletti buzgalmukat azzal védék,mert a’ttilzás meg van ő rnagyaiban 
is azt felelem.hogy tán a’jó ügy mellett a' túlzás esete sem vétek, ám de én e lül - 
zást a’magyar ifjak nevében tagadni merem ’s hivatkozom a pozsony i magy ai 
és tót társulatok érdemkönyveire , inellyekben beiratvák a jelesb dolgozatok S 
midőn a' kihirosztelt panszlávok telteiket magyar nyelven igazolják legrövi­
debb ut lévén a' ..si fecisli nega" még akkor sem hiszek nekik, melt —timeo Ita­
lians et dona fcrciiles. Nem hagyhatom szó nélkül azon nyilatkozást sem. mi­
szerint tótul kell tanulni mert lótok vannak ; én ezt megfordítva szerelem hinni 
I i. mert tótok még vannak , ép azért nem kell tótul tanulni. különben a' nyelv - 
beli egység álom. ■ Midőn az unió hozatott szóba, a lól atyafiak résziről ellen­
zést vártunk, de édesdeden csalatkozánk 's inkább a német részről tört ki a 
veto, hanem olly érvénytelenül, olly légből hulló szavakban, hogy nehéz volt el­
határoznunk magunkat: vájjon nevetni kelljen—e vagy boszankodni ? De ezekre 
nem tekintve az unió közakarattal ’s lelkesedéssel párloliatott < a’ közgyűlés 
elibe vitetni rendeltetett. És valóban, ha reform, atyánkfiái szintolly buzgalom­
mal járulnának e honunk - nemzetiségünk - s vallásunknak olly igen kedvező 
eszméhez , a’ siker kimaradhnllaii — miről kételkedni rájuk nézve sértés volna 
És itt nem lehel polgári hálámat ki nem jelentenem azon dicső férfiú iránt , ki e 
szól unió első hordotta ajkain,éljen ő ! de élni is fog. inig a' magyar meg nem 
szűnik méltányJani valódi érdemel S ennyit akartam a’ gyűlésről elmondani ha 
valaki bővebben nyilatkozni fog, annak csak örvendeni fog lelkem. Közli Jan- 
csovics Pál m. k

f' (Az Orvosok és Természetvizsgálók pesti 2 nagygyűlésének folyt.) Sept 
7én reggeli 8 órakor minden szakosztály a maga számára szánt helyen öszszc -

fogott; hogy azonban a
munka rendFen mcnjeíT, iTszakoszlályok mindegyike külön elnököl és ügyvivőt 
választott tagjai közül, kik a’ renden kívül arra is felügyeltek, hogy a dolgoza­
tok értéke fölötti szavazás, egyes külön nyomóst) észrevételek sa'l. följegyez­
tetve a" nagygyűlésre híven általvitessenck. Minthogy pedig történhetett hogy 
egyes egyedek több szaknál is kívánnának megjelenni bizonyos tárgyak elö- 
adatásakor, azért minden szak terme ajtaján kiíratva kiszegeztetett a' tárgyalta- 
tandók sora.Délig tartottak a szakülések; délben ki akart a gyermek-kórházba 
mehetett ennek és az ottan történendő miitétclck megszemlélése v égett. Délután 
4 órakor »'víznek szénsavannyali terheltetésc t.t. Jedlik Anián prof. ur állal 
5kur lestgyakorló mutatványok és próbatét; tikom' Rochus kórház megszem­
lélése t. t. Windisch főigazgató meghívása következliben ; est ve sz. Beliért he­
gyént. Albert csillagvizsgálói segéd vezérlete alatt szemlélődéseké Másnap 
azaz 8án már reggeli 7 órakor kezdődtek a’ szakülések, hogy délelőtti llkui 
már »'nagygyűlés megkezdethessék.Ezen clövéletendü vala minden szűkülésnek 
jegyzőkönyve, ’s ismétlcndő mind az , mi a nagygyűlést érdeklőnek tartatott . 
s az itt ismételtetésre méltónak Ítéltetett. Először az orvusi sztt/iuszluh/tii.l 
elővételeit Bugát Pál tr urnák értekezése a Bochus kórháznak küztaniló in­
tézetté alakításáról; melly tárgyat ö fontos okokkal támogatta s valóban csodál­
kozhatunk, hogy ez már régen nem történt meg! volt az értekezésben sok helyes 
észrevétel; azért is az egész örömmel fogadtatott. Továbbá küszeghy Benjamin 
ur Pesten külön intézetében tanitolt siketnéma kél lyány kát mutatott be, melly ek 
egyike 1 3. másik pedig csak 9 hó alatt beszélni, Írni, olvasni és számolni meg­
lehetősen tanult meg, úgy látszik, hogy Köszeghy urnák természetes hivatása 
vagyon a' siketnémák tanítására, azért is közfigyelemre méltó. 2 ) A' /i/ii/sí/íoi 
szak jegyzőkönyve értelmében prof. Jedlik elömutatott némelly tüneményeket a 
gulvano-magneticus gépen, mint égeti hamuvá a' 3 — 4 lemezű gép a platinát, 
vasat, mint mozgatja körben a mozgékony vasat, miből láttuk, mint lehessen e’ 
gépet gözpótlékul használni, csak még azt monda eszküzlendönck a’(. tanító, 
hogy az egésznek járatása kevésbe kerüljön, mint a gőzönyé, akkor úgymond e’ 
gép veszélytelensége miatt minden güzöny helyét foglalandja el.3) a nii/icra/o- 
i/fco- < Im/iit/i szak jegyzőkönyve szerint közérdekűnek találtatott Bros/. 
Frigyes nagyváradi orvos értekezése a nagyváradi fürdőkről, mellyeket ü a’ 
gasteiniakhoz hasonlít». Továbbá Kubinyi Fercncz értekezése a tarnóczi óriás 
nagyságú köviill fáról s az ezt környező vidékről. mellyböl kilátszik, hogy a’ t 
urban valóban tudós természetbúvárt bír hazánk. 4) A osz­
tályból a közülés elibe terjesztetett alelnük Kubinyi Ágoston urnák előadása 
a’ mérges növényekről, mellyeket a' tudós szerző képekben is lemásolva nem 
sokárakiadand. llasonlag t. (iegö Elek tudatú, hogy t. Albacli Szaniszló volt 
egykori nagy hirii egyházi szónoka Pestnek, nyugalmát, — mellyel neki Pest 
csodálatosan juttatott — lövész könyv-szerkesztésre fordítja, mellyel nem so-
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ára kiadni szándékozik, mind a’ kút munka örömmel fegadtalotl Végre 5) a’ 
elerinario- oeonomicus szak munkálatiból előterjesztetett Slreim (r értekezése 
y Xanlo spinoso, melly 1820 táján meg a magyar korona lehljein ismeretlen 
iái nemcsak Szeréinél, mellynek ü főorvosa, de más szomszéd megyéket is 
gész l’estig bekalaudozta ’s igy mindenütt bámulandó sebességgel szaporodik 
, minden vármegyei határozat ellenére sem ii tátik, csak a sovány homok feltár— 
isára használható. — Minthogy pedig a’ szakok közül főkép az orvosi, be 
cm végezte munkálatit, még jövő nap 9órára szakülések rendellettek. Ilatároz- 
itott a’munkálatok kinyomatása, mint prof. Húgát l’ál és dr Klór Kerenoz szer- 
esztése alatt már az első nagygyűlés munkálatival történt; ’s előfizetési a- 
urások is megkezdettek. Történtek ajánlatok a társulat inegörökitésére alap- 
iikéiil szolgálandúk. Kmlilé az aleluök, hogy egy litoknok elégtelen a' sok mun- 
a vitelére, azért ajánla. hogy két titoknok választassák jövőre, ez hely eseltetett. 
alamiiit az is , hogy a’ 9ki nagygyűlésben más végzendőken kiviil a’ Jövő évi 
lagvgy ülés helye, napja és tisztviselői is választassanak meg. f \ ege köv )

11‘estmegyei közgyűlés) 1‘estmegye múlt hó utolsó nap án kezdé közgyűlését 
s benne köv. tárgyak fordultak elő : 1) az adójobb kezelése, me Ily re alkalmat aduit 
lelgrády János volt adószedő, ki I Jezer ltot sikkasztott el- Ív tárgy három nap lá- 
asztá a’ Hdeket ’s végre is választmány elibe utasittatolt, 2 j Kay András köztiszte— 
etii hazánkba isméretes indítványát, miszerint minden fontos imlitványzott dolgot 
lövetkező közgyűlésen javaslá tárgyaltatás ala vétetni, a’ Kdek el nem fogadtatható— 
iák találák, mivel vannak haladást nem szenvedhető tárgyak, p. o. országgyűlés 
dalt az utasítás ’s mivel nem olly könnyű a’ választó-vonali kijelelni, melly tárgya­
iul halasztliatni el, ’s mellyeket nem. 3J a’ vontatók dolgában intézvény érkezett a 
I tanácstól, ’s a’megye Kdei állnak előbbi határzaljok mellett. 4) Gsanádmegye 
izon levele, miszerint a’ főbb hivatalnokok ’s esztergami érsek kinevezési jogát meg 
I karja szüntetni, felolvastatott és elvileg elfogadtatván utasitáskészitö választmány 
dilié utasittatolt véleményadás végett. 5) A’ magyar tud. társaság alapszabályai az 
1827 : II l .ez. értelmében mindeddig nem terjesztetvén országgyűlés elibe ’s azok 
iránt több észrevétel lévén, véleményadás végett szinte az országgyűlési tárgyakkal 
foglalkozó választmány elibe utasittatolt. ü) K idolvasi alván Fejérmegye elsöalispán- 
jának 1‘estmegyc első alispánjához intézett levele, miszerint az Madarász László el­
len némelly általa iljabb korában állítólag elkövetett botlásai miatt tiszti nyomozást 
kér ’s a’ kisgy ülés azt meg is rendelte, de a’ nagygyűlés kárhoztatja mind a’ fejéri 
alispán levelét mind a’ kisgyülés teltét, mert ha tiszti nyomozást akarnak kezdetni, 
kérjék hivatalos utón nem pedig magányosan- A’ szándéklott nyomozás hihetőleg 
alig lévén egyéb mintái. I.. megbuktatására számított ármánykodás. 7 J A’ ezéhek 
dolga is szőnyegre jővén, a' Ilit. mint ezelőtt,most sem barátkozhatnak meg semmi­
féle egyedáruskodást űző szerzetekkel, és mig e’ dologban az országgyűlés megten­
né az eldöntő lépést, clhatárzák hogy azoknak is szabad legyen dolgozni, kik ezéh- 
ben nincsenek , mert élelme becsületes utoni keresésétiil senkii sem zárhatni el. 8.) 
HegedősZsigmond felszólítása következtiben , mellyel a’ duna-balparli vasul dol­
gában telt,annak megvizsgálására küldöttség neveztetett- \ árva vártuk hogy a'l’atay 
József tb. ur állal még józsefnapi gyűlésben inditványzott scontro ügye is szőnyeg­
re Jövend, de azon csapáskint ránk mért ’s legjobb megyéinkben is kisebb ’s nagyobb 
méri ékben meglevő halogat ási rendszer szerint most is szépen elmaradt. Azonban 
a’mi most meg nem történt, megtörténhetik jövendőben valahára mégis.

IS.lv ál ló sept- 4kén. Közelebb elhanyatlolt hó JUkán ’s folytatva több na­
pon tartatott közgyűlésünk némelly ered vényei rövid vázlata ez A’ megye négy 
Járásinak , a’ szolgaidról hivatal által szakaszonként lett feloszlatása közgyűlé­
si tárgyaltatás alá jővén, ennek eszközlésére küldöttség rendeltetett, mellynek 
javaslata nyomán e’ közgyülésileg megállapított felosztás a’ megye kebelén köz­
hírré tétetni’s a’szomszéd törvényhatóságokkal is tudatni rendeltetett. A’ H ta­
nácsnak halhéti oktatást, mint a' belső meggyőződés, ’s minden kirí zaklatás­
tól ’s kényszerítéstől függetlenül állani kellő lelki szabadsagom uralkodásra irány­
zottat rendelő intézvénye, alkalmat adott a’ múlt 1840dik évi septemb- alkatod 
azon megyei határozatnak, melly szerint a’ kalló vallásról más törvényesen be­
vett vallásra lehető átmenetei, a’ szabad vallásgyakorlatot megállapító törvé­
nyekkel ellenes viszonyban álló hat héti oktatás mellöztével, megyénk altul, az 
országos Kdek által kifejted elvek vezérlete nyomán küldöttség! ölen tárgyal­
taim rendeltetett. A’ vegyes házasságokat táruyazó isméretes főpapi körlevelektől 
okozott feszült állás kiegyenlítése, a’nyugtalan kedélyek lecsilapitasa , az alkot 
ványos jogokon ejtett sebek orvoslása Zabolcs Kdeinek hő oliajtasa leven, 
cs. kir. felségéhez e’ tárgyban led felírásra válasz iránt kérelem intézteiéit- A ka­
tonai gyakorlásra Nyíregyházán üszszcvonulandó katonaság eleimezese, rnelly- 
nck piaczi ároui kiszolgáltatása iránt a" ll-tanács utján megkerestettunk, varme­
gyénk adózóinak e’ miatti lerheltetését elhárítandó szándékból az élelmezés ár­
csökkentés! utón kiadatni rendeltetett ’sa’ katonaságnak a’ szállastado gazdakon, 
a’ són s tűzi-fán kívül, minden más élelmiszer adása iránti kóvclelhetese meg­
szüntetett- A’ rabok és megye szolgái kenyéralafáinak kiszolgáltatása, a’ hajdúk 
n,házasa a' tűzifa - kiszolgáltatás árcsökkentés utjáni kiadására hatandó tűze­
tett. Az adó aránylagos kivetését feltételező öszszeirás küldöttségre bízatott.
A’ lolvajságok gyakorisága gátlására, minden helységbeli marháknak b. yegze- 
tése iránti régibb határozat fölelevenittelett- A’ megye keblében: útvonaloknak az 
adózók kímélésével, a’ kiváltságos osztály költségéin állaUnyos ju karba hozata- 
sa iránti indítványt, forró részvet követte, az majd minden jelen volt egyed 
keblében viszhangra talált; némellyeknél a’ kivetendő mennyiség behajtása fo- 
ganatosíthatása, miután törvényink a’ közterhekneka’ nemes kre egyedül orszag- 
gyiilés utján lehelő vetését engedik meg, ’s több idézett kauczellariai rendelet, 
mellyek a’ törvényhatóságilag nemesekre rótt terhek behajlása tárgyabam bírói 
elmarasztó ítéleteket megscmmilék, szült aggodalmat de mind ezen nem minden 
alaposság nélküli nehézség daczára is azon nézetből indulva ki, hogy az utak Jo 
karba helyezését nem mint terhet, hanem mint a’ földmivcles ’s kereskedés tel 
virágzását lényegesen föltételező intézkedést, ezen fogyasztó megyéktől környe­
zett termesztő megyére legjótékonyabban hatót lehetvén tekinteni az utak ké­
szítésé költségű fedezhető mennyiség meghatározására, állandó úti pénztár ata 
kitása iránti Javaslat-tételre számos egyedböl álló küldöttség, melly a juvo 1 42- 
dik évi télutó tFebruár) havában tartandó közgyűlésre, mellynek mint az utak 
költségei a’ nemesek általi viselése tárgyában tanácskozandonak oszszelmasa ren­
delteiéit, javaslata beadására lelt köteleztetésc mellett neveztetett ki, kimondatott 
azon elv is, hogy bár feltételezhető önzéstől elfogult néhány megyebelinek ezen 
fizetési öli idegenkedése megyénk haladását adózóink terhei könnyítését oitaru ál­
lított lelkesb polgárjai kitűzött iránya létesítésének gátol emelhetni nem lógnak, 
Zabolcs lelkűletc biztosan engedi táplálni azon édes reményt, hogy századunk­
nak a’ közös jobblét előmozdítására alkotott jelszava „haladjunk’ e’ tárgy Daru 
sikerét szemlélhetni ’s dús eredvényeit élvezhetni, szerencsénk leend A raDok- 
nak köz helyen, a’ megyeház előtti veretese • mint a’ jobb érzést fasUu s a meg 
javiilliatók bccsiilelérzése szikráját elölő szokás eltöröltetett, ’s a’ büntetésnek, 
a’ megyeház falai közti végrehajtatása rendelteiéit-—Nádor o fensége, s Veroizc-

ineeyénck, megyénkhöz intézeti latin szerkezetű leveleik folytán megyénkhöz Ki­
űzendő leveleknek magyar nyelveli! szerkesztése iránt alázattal megkéretniren- 
ilelteiett- \ erőeze var.»egye megkeréstelelt az iránt, hogy a latin nyelv 8 szá­
zados biliucaeibul megszabadult, ’s törvényhozás utján diplomuliai állásba hely­
zeti magyar nyelvet, mint a’ magyar tartományokhoz tartozó hatóság, — tör- 
vénybeui köteleztetcsénél fogva is alkalmazza, egyszersmind arról ludúsíttat- 
ván, hogy semminemű idegen nyelven szerkesztett levelezései, mint törvény-el­
lenesen szerkezetiek tárgyaltatás alá vétetni nem fognak- Az ausztriai tartomá­
nyokba megyénk kebeléből utazók iitileveleiuek jövő I842dik évi télim (január»
1 síi napjától egyedül magyar nyelvcni kiadatása, a’ viszonyosság tekinteté­
ből, miszerint az ausztriai örökös tartományokban kiadott utilevelek, egyedül a’ 
tartományban divatozó nyelven szerkcsztvék, de a’ magyar nyelv diplomaliai ál­
lásánál lógva is elhatároztatott, ezen határozatról a’ um. ll-tanács és kanczel- 
lária tudósíitatni rendeltetett- Örömmel ragadva meg megyénk Kdei minden al­
kalmat , melly a’ népnevelési ’s innen mint áldásteli kútfőből egész hununkra 
áradó hasznokat elösegéllik , Festetics Leu gróf mint a’ kisdedovú intézet elnö­
ke megkeresése folytán, egy kisdedovú intézetnek Nyíregyházán leendő felállí­
tását elhatározák, ’s ennek minél kedvezőbb sikerreli lélesithetésére küldöttség 
rendelteiéit ’s a' küldöttség elnökének minden e’ részben használható adat megszer­
zése kötelességül tétetett. A’ magyar gazdasági egyesület elnökének megkeresése­
re , az aláírási ívek a’ négy főszolgabírónak részvényesek szerzési végett kiosz- 
latuk, egyszersmind a’ magyar gazdasági egylet czéljai elősegéllésiiil segéd­
kezek nyújtására ismért honfiul buzgalmuknál fogva felszúliltattak. — Mull ho 7- 
röl N.Kállóbol a’ Jelenkor G8ik számában névtelenül közlőit tudósításokra mint 
merő alaptalanokra’s azokat mint megyémre a’ tespedés , óságokhoz yakbuz- 
galommali ragaszkodás bélyegét, ream, mint ki a’ közelebbi tisztválasztasl meg­
előzte bárom év alatt igen tisztelt megyém bizalmából levéltárnoki hivatalt visel­
hetni szerencsés valók, hanyagság, zsarolás szennyét leplezné , ha állanának 
azok mint valóságok következőkben felelek: Hogy Zabolcs Kdeit aristocratiai 
meggondoltság - mint a' közlő gúnyosan mondja, vezették akkor, midőn a’vá­
lasztók számát kevesíteni nem szaporítani iigyekezlek, szemtelen merészség olly 
határzottan minta’ közlő, kimondani ’sakkor kimondani, midőn aristocratiai el­
veket, aristocratiai elfogultság-szülle okokat felhozal.nl, határozatot létesiltelni 
nem hallott; ha igen, mi tudtomra, de tán megyém egész tudomására sem tör­
tént , hozza fel a’ közlő adatul ’s piruljon érette arczom; avagy olly melyen bír 
nagy tehetsége segélyével, csalhatlan belső meggyőződéseket, vizsgáló tapinlal- 
tafa’keblek belsejébe pillantani, sziveket veséket vizsgálni, hogy egy vármegye 
e,gyedéinek aristocratiai elfogultságát olly határzottan kimondja . még pedig azon 
megyéről mondja ki, mellynek mindenkoron Iliin ápolt óhajtása, az egymástól 
elkulönzütt néposztályuk közt a’ homály-leple századok állal vont választó-fa­
lakat, minden osztály érdekeit egymáséval ugyanazonosilva és szorost) kapcsn- 
latba’ hozva lerontani’s az adózók nyomaszló sorsán könnyíteni; ’s hogy a’tisz- 
tesb rendüeknek ’s Nyíregyháza városának választási jog nem adatott, biztosítha­
tom a’ közlőt, hogy nem aristocratiai meggondoltság, hanem hazánk élő tör­
vényei, mellyek a' tisztviselőknek nemesek közül és nemesek általi választata- 
sát rendelik, vezérelték, hogy minta’ törvényeknek s törvényszerűségnek hu 
űrjei nem tárták magokat jogosítva a' tisztesi) rendüeknek választásjoggali felru- 
haztatásával törvény-ellenes határozatot alkothatni ’s a’ tisztesb rendüeknek va- 
lasztásjoggali lelruháztatása iránt híven őrzött óhajtásuk létesítését törvényho­
zás utján cszközölhetünck találták. Alaptalan továbbá azon állítás, bogy a haj­
dú-nemesek ’s Debreczen vár. nsei (melly város határának nagyobb részel Zabolcs 
keblezO a’ lisztválasztástol eltillatvdk ; inert tudtomra a’ hajdú ’s Debreczen va­
rosában valamint minden más megyében ’s törvényhatóságban lakó megyénkbcli 
birtokos nemeseknek választási jog engedtetett. Felhívom a’ közlőt azon július 
21 ki gyűlés határozata közlésére is, mellyel a’ 18 éven felül személyesen, a’ 12 
évtől 18ig meghatalmazott általi választási jog engedtetett nemeseinknek; illy ha­
tározat Zabolcsban tudtomra , de hivat kozhatom közgyűlési jegyzőkönyveinkre’s 
megyém minden egyedei tudomására is, nem létesült, szemtelenség bármelly gyü­
lekezet annál inkább egy törvényhatóság tanácskozási ereilvényét elferdíteni 
mert ez által magára tűzi a’ becstelen álhir-koholók bélyegét. Mi a’ levéltár za­
vart állapijáról közlőit tudósítását illeti , hiteles tudomásom után czáfolalul 
ezeket közölhetem: Az irományok kezdettől azaz 1335dik éviül a’mai időig, bá­
rom évit kivéve rendes levéltári lajstrom mellett, ha bár a’ közelebb időkben a’ 
jegyzőkönyvi számok megszaporodlával, melly höl a’ levéltárnoki munka meg- 
sokasodása önként következik, nem lehetne a’ levéltárnokoknak hibául tulaj­
donítani ha 10 év lajstromozallan volna is; nem olly zavartan hát, mint a’ közlő 
mondja—rendezve van , mert volt alkalmam más levéltárakat is látni, hol nem 3 
hanem több évi irományok hevernek levéltárnoki lajstromot nélkülözve , a’ za- 
holcsi levéltárnak 3 évi lajstromzatlan irományi teszik az olly fenkürtölt zava­
ros állását. Hogy pedig a’ levéltárt megnézhetni vagy abban kereshetni, nem­
csak gyűlések alkalmikor, hanem azokon kivid is, a’ megyeházat keblező N. Kál­
iéban lakó levéltárnokok feliigyelése alatt bárkinek is alkalma lehet, már maga 
a’ levéltárnoknak állandó bcnlakása is föltételezi. A’ mi pedig a’ levéltár muto­
gatásának dij nélküli teljesítése iránti kívánatét illeti a közlőnek nyugodt lé­
lekkel felszólítom minden cgyedét megyénknek, kiknek liivalaloskodásom ide­
je alatta’ levéltárban irományt keresni alkalmuk volt ugyan iromány-keresésért, 
vagy mutogatásért követeltem é dijt bárkitől is; bár ha ezt felsöbbi rendeletnél 
’s megyém határozatánál fogva követelni jogom lelt volna is. ha igen, piruljak 
én, bárha a’ követelhetésrc jogosítva voltam, ha nem, piruljon a’ közlő ’s is­
mételve bátran állíthatom, az utolsó huzand riividebbet. Mit érthetett a’ közlő a’ 
dilettáns1 sok értelmű nevezet alatt, magammal tisztába jöni nem tudván, adandó 
feleletemet, a’ közlőnek, névtelen alakoskodás alóli kibúvása alkalmára mire 
is ezennel felhívom, halasztóm; -s úgy hiszem, megyém számosb egyedei óhaj­
tását nyilványilom, felkérve a’ közlőt ígérete folytán megyém életéről közlendő 
tudósításokra, csak hogy a’ tanácskozások folyamát elferdíteni vagy nem tör­
ténteket közleni szűnjék meg. Kausay Károly m k-

1 ngvár. Nyárutó 11 ikén : A 10iki zajos gyűlésnek azon határozatai , 
hogy a tisztújító főispán ezentúl, nem mini ez alkalommal a néptől annyira 
elszigetelve, hanem, bár elkülönzött helyen, de mégis a tömeg kiizt járjon el 
az ünnepéllyel kapcsolatban levő kötelességeiben ’s hogy jövőre a’ válasz­
ték . ide értvén egyedül a' benbirlokos nemeseket . ’s kike’ nevezet alá 
jönek. járásiul járásra pontosan írassanak öszsze, s a szava­
zásra ügyelendő küldöttség magát szigorúan ezen öszszciráshoz alkalmaz­
za , — meghitelesiltclvén: a’ bekövetkezett tanácskozások következő ered- 
vényeket szüllek 1 ) A számvevőnek nálunk eddig szokásban nem volt fül- 
eskelése elhatároztatott, s a' jegyzői hivatal által tervezeti de majd megvi­
tatott ’s hitelesített minta szerint a számvevő fölesketletett. 2) A mezei rend­
őrségi törvények foganatosítása végeit négy szolgabirónak a növekedett ü- 
gyészi foglalatosságok (ekintelébiil pedig másod-aliigyeszi hivatalnak, végié a
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folyamodások sorozására egy igtalónak (protovollisla) a m. k. H.tanácsitáli 
szorgalmazása elrendeltetett. 3 ) Szó volt a’ kisgyiilósek oltörlesztéséröl is, de 
bár Bernáthunk már a' nyilványosságnak — mit közéletben, mint állatiban a 
levegőt, nélkülözhetlenuek tart. hijánya miatt, mások pedig azért is, mivel azok­
nak végzeményei a közgyűlésektől, mellyekben hitelesíttetnek. vevén erejü­
ket. azok elölt igazságosan nem hajtathatnak végbe, elég keményen ostromol­
ták is azokat, most az egyszer, még, lehet reményleni utószor, megmarad­
tak 4.) Gümörmegyének az avatás megtagadásából eredeti újabb sérelmét, 
Szathmárnak pedig a’ részek viszszakapesolását tárgy azó körleveleik megyénk 
Hetidéinél rokonérzelmeket fejtvén ki: Ü Felségéhez az említett megyékéihez 
hason érdemű felírás határoztatotl. 5) Götnörmegyének az egyháziak világi hi- 
vatalokhuli kizáratását, Pestnek műegyetemet, hajdú kerületnek a' keleti egy­
ház tanodáinak szükséges könyvekkel országos költségem elláttatását illető 
körleveleik az országgyűlési utasítással foglalkozó választmányhoz utasittattak 
6.) Egy törvényszéki biró a jegyzői hivatal által nálunk már rég divatba vett uj 
hónevek ellen felszólalván, a kor leikével előhaladni nem késő többség azok 
mellett továbbá is megmaradni kívánt. 7.) Beregmegyének az eperfatenyésztést 
illető körlevele következtiben, úgy annak valamint minden nemesebb gyü­
mölcsfának tenyésztése iránt nevezetes küldöttség neveztetett. 8.) Zemplény- 
várinegyénck a beregi kirántott tiszatöltéseket tárgyazó barátságos le­
vele viszliaiigra találván annak folytában a' m k helytartó tanács, azon esetre, 
ha Beregmegye helyrehozásukra"képes nem lenne, a'kincstárbuli segély végett 
is . megkerestetni rendeltetett. (Jövő postán folytatandom.) Nálunk a: köz­
gyűlések öszhó (October \ Ilikén fognak kezdődni, döbbeni tudósításom pót­
lékául pedig megjegyzem, hogy a főügyész héli lléthy Antal és alügyész Kekés- 
házv József hivatalaikban továbbra is megmaradtak Kovács Károly

Spanyolország.
(A cortes eloszlott D Francisco infans tanácsos, i Bayonnei telegrafl 

sürgöny szerint aug. 2-tikén a spanyol eortesülések befejeztettek, s a köve­
tek eloszlottak miután úgy is annyira megritkultanak már. hogy alig lehete az 
illető törvényjavaslatokat szavazás alá bocsátani. A 2 3 ik i ülésben rendelvényt 
olvastak föl Esparterotól mellyben d. Francisco de Paula inlanst a tanács tág­
jává nevezi ki Madridban csönd uralkodik de vaunak, kiké' szélcsöndet 
kitörő villái előjelének tekintik s a' kormány foly vást ellenzendüléstől ret­
teg. és szinte csodálja . hogy mindeddig polezon birt maradni annyi ellenséges 
elem és ully kevés rokonszenv közt. Beszélik, hogy Espartero dictator! hata­
lommal kívánja magát fölrnháztatiii. azon iiriigy alatt, miszerint a’hazát csu­
pán ez utón szabadíthatni meg

(A papi jószágok iránti törvényt a tanács is elfogadta. ) A cortes aug 
2Altén eloszlott: a tanács azonban másnap még egyszer öszszegyült 's a' papi 
jószágok eladatását tárgyazó törvényjavaslatot ASszóval 28el!en megerősi tette 
F'ernando-Po és Annobon szigetek eladatása iránt tett törvényjavaslatát a' kor­
mány önként viszszavuná mi mind a' eoilesben,mind a’ közönségben igen ked­
vező hatást szült —

Angiin
(A ministerség 91 szónyi kisebbségben maradt.) London , aug. 2Sikán 

A négy napi alsóházi vitát a válaszfrilirat ügyében ollv érdektelennek mondja 
a’ közvélemény, minőre a’parliament!évkönyvekben alig találhatni példát. Cse ­
kély kivétellel ugyanis jobbadán csak alárendelt tehetségű szónokok hallaták ma 
gokat.és csupán Labouchere kereskedési minister, Baring kincstári kanczellái 
es Goulbiirn pénzügyi előadásai voltak képesek némi figyelmet gerjeszteni \s ezek 
is csak számolási tekintetben. Az aug. 2 7iki viták mindazáltal mégis némi kár­
pótlást nyújtottak a' korábbi éjszakák silányságaiért; miután ugyanis Millers a' 
ministerség mellett, Egerlon pedig ellenük szólott, végre három főnök: O'Con­
nell. Peel és Bussell hallata magát, a kiil-és belpolitika egész tág mezejére ki­
terjeszkedve. Peel határzottan békeministernek nevezé magát s igen nvájas sza­
vakkal emlékezek Francziaországró! hathatósan dicsérve LajosFiilöp és Guizot 
politikáját és fennen magasztalva Németországot ,,azon gyönyörű Németorszá­
got. mellyben,ámbár számos apró birodalomra van felosztva, jelenleg Hamburg­
tól Tirolig mindenütt hatalmas nemzeti szellem csattogtatja szárnyait, inelly bi­
zonyosan egy csapással semmitné mega tolakodó idegeneket, ha t i. az 1813iki 
események valamikép ismét megújulnának, fHalljuk 1 Halljuk ’) Mintegy reg­
geli 3 órakor szavazáshoz fogott a’ ház A 91 szónyi többség a’ ministerség el­
len nyilatkozott. Másnap delben 12 orakur rövid ülésre gyűlvén öszsze a ház 
Sharman-Crawford pótlékot inditványzoll a’válaszfölirathoz,melly szerint az ir- 
laudiak választási jogának nagyobb kiterjesztése sürgellessék. Ez indítvány a- 
zonban a" szabadelmiieknél is ellenzésre talált. Ward, shefiieldikövet, nem aka­
róé’ nagy-fontosságú ügyet illy mellékesen megpendittetni. s Boeburk is rokon- 
értemiileg nyilalkozék, megjegyezvén egyszersmind, hogy Peel most már csak­
ugyan minister de nem sokáig fog hivatalában megmaradhatni.SharmanCrawford 
indítványa 2S3 szóval 39 ellen megbukott \s a ton választmány által szerkesz­
tett válaszfölirat fölolvastatása után agy illés azonnal eloszlott. Aug.28ikán dél­
után titkostanácskozásra gyűlvén öszsze a' ministerek, a kormányi ügyek iránt 
végkép rendelkeztek, hogy másnap azonnal lemondhassanak. Befejezésül min­
den baráljaikat h vatalokkaláraszlák el s mondják, hogy Lansdownc. Anglesey 
és Westminster marrj. hgi rangra fognak emeltetni, mi a’torykat nem csekély 
mértékben boszantja. Egyébiránt úgy látszik hogy a toryk s whigek egymás el­
leni harczai ezentúl az ipariizők és főnemesség közli komoly súrlódásnak adand­
ónk helyet “ —

Frunczlnor«/.«*
(Altalányos egyvéleményiiséga’ministerek közi Elegy.) Paris aiig.30kán 

»A király jelenleg St. Cloudban tartózkodik, hova egész családja s a belgák 
királya és királynéja is követék őt. A’ ministerek naponkint tanácskoznak a ki­
rály személyes elnöksége alatt, ki folyvást egyetértésre inti őket, melly jelenleg 
olly áluuittyos köztük hogy komolyabb meghasonlástól nem egy könnyen tarthat

Szerkeszti ílelmeczy.—Nyomtatja angol gye

ni; Soull tábornagy is egészen kibékült inát Guizot nézeteivel, ’s Humaimis ki­
jelenté, hogy nem fog a' miuisterségből kilépni, ámbár többen társai közül még 
most sem helyeslik legújabb rendszabályait. Mikor fogja az uj kormánykölcsöut 
töganatositni Humunn. az. még nincs tudva, shuszszas késkedése könnyen káros 
következményű lehetne. E pillanatban igen sok pénz hever készen Parisbaivma- 
ga Rothschild száz milliónál többel tartogat a tervezett franczia kölcsön íödözé- 
sire, s majd valamennyi nagyobb pénzváltó szinte nagy pénzöszszegeket gyüjte 
öszsze e czélra.söt még a ki-ebb tözsérek is minden oldalról fölszedik pénzei­
ket. hogy a kölcsönben részesülhessenek. Ha azonban Humunn raég sokáig ké­
sik, úgy hihetőleg el fogják türelmüket veszitni a pénztulajdonosak, s pénzeiket 
az első hiteles kormánynak adandják, melly kölcsönt fog hirdetni. — Piseatoryl 
a kormány Görögországból viszszaszólitá. A belga kormány követet külde
Parisba, egyezkedés végett a tervezett kereskedési szerződés fölött._ Thiers
beszélgetése a porosz királlyal csak 11 perczig tartolt. A király csak vasu- 
takról és u berlini múzeumról szála, s azon dicséretre, mellyel Thiers a porosz 
katonaságul tetézi- igen nyomadékosan jegyzé meg.miszerint a porosz katona­
ságnak hihetőleg nem leend alkalma más nemzet haderejével mérkőzésre .mert v 
mindenben Lajos Fiilöp politikáját szándékozik füntartani, mennyiben az általá­
nyos békeohajtáson nyugszik. Thiers erre igen udvarilag válaszoló, hogy ő is 
egészen így gondolkozik. Thiers pártlapjai neheztelve említik, hogy a porosz 
király még csak egy ebédre sem hivá meg a’ nagyhírű franczia volt minister! 
ki illy kitüntetésre csak ugyan érdemes voll.Egyébiránt azérintelt rövid szóváltás 
Wei ther b., Bresson gr. és Holberg gr. udvarnagy jelenlétiben ment véghez. — 
Souit fia Berlinbe menend követül S a bécsi követi állomásra Flahaut gr. lóg 
megbizatni “

Kiillolill clc#>lilr.
Az angol „rabszolgaság-elleni társaság értesít vény t küldött az egye­

sült statusok elnökéhez, mellyben a rabszolgaság eltörlése ajánltatik. — Az 
abysszinai küldöttség volt már udvarláson a pápánál, és Tigre hg levelén kí­
vül drága tömjént s kitömött madarakat adtak ajándék fejében a szent atyának. 
— Neisseban (porosz Sziléziában) aug 13kán egy bűnöst lábán kezdve ke­
rékbe törlek minek látására a kör-vonó katonák közül sok elájult. Ez már ez 
évben harmadik Hol most az a hires német miveltség ?! — Konstantinápoly­
ban mull hónapban négy embert nyakaztak le, egy közülök örmény volt. ki 
egy játékost ült meg A biró kérdezvén tőle miért tette? ez azt feleié nekem 
nem akart énekelni másnak pedig énekelt. Nem félsz a'törvényiül kérdé 
a' biró. Miért félnék, mondó mosolygva az örmény, mit lehellek ti nekem? gá­
lyám küldőtök, néhány esztendőig ott dolgozom akkor a padishulinak gyer­
meke születik s engem szabadon bocsátnak. Az egyesült statusuk déli 
tartományiban a Mississippi mentiben a' négerek öszszeesküdtek uraik meg­
gyilkolására de ez fellüdüztetvén mint beszélik a kolomposakat lenyakaz­
ták. Egy csapat néger elszökött és nz indiánokkal egyesülvén GOOra ment 
számuk kik Arkansas és Missouri határán állapodtak meg. Ellenük három 
osztály vasas, és egy osztály gyalogság ment s nagyobb részint felkonczolta. 
Néhány nap óta Alexandria elölt két angol sorhajó állomásoz, az egvik 96 
a másik 94 álgyus. megérkezte nagy félelmet okozott. Ibrahim ezt az ellensé­
geskedés clkezdésinek tekinti, mert tavaly Beiruth előtt is először csak két 
angol hajó jelent meg. Szyriában a’franczia befolyás ismét túlnyomóvá lett A 
libanoni kolostoruk kijelenték, hogy többé török uraság alatt nem lesznek s 
azóta mindig franczia lobogó leng falaikon. —Szicziliában a kénaknákat na­
gyobb részint bezárták, mivel a’kivitelre vetett nagy vám n bérlőkét és tu­
lajdonosakat bizonyos veszteséggel fenyegeti Bizonyos uj kezelési mód fel­
találása azonban, mi állal a’nyers ásvány megkettőztetik, kármentesítendi a 
termesztőket.

M Ali Mahmud éltében is akart nagyvezérré kineveztetgi, de azt a kö­
rülmények akkor nem engedvén most újabban munkába vette, ’s a szultánnak 
azon ajánlatot tévé, hogy Kgyiptus igazgatását Ibrahimra bízza, maga pedig 
ha nagyvezérre megteszi, elte hátralevő részét ura szolgálatának szenteli, s 
a mindenható segedelmével a megbomlott birodalmat rendbeszedi. Nagyvezér 
képiben M. Ali palolanagy szeretett volna lenni, de kívánságát a szultán nem 
teljesítette. —Mióta a' veszteglés a magyar határszélen megszüntetett, a' szerb 
uralkodó udvarostul meglátogató Zimonyt, mit a belgrádi basa is megtett s az 
egyházakat is megnézte, hol gazdagajándékot hagyott.de különösen a kaszár­
nyák érdekelték őt,azért is azokat meglátogatta,a katona-kenyeret megkóstolta, 
s jóizünek találta A’ szép fiatal ember igen megnyerte a lakosok tetszését.

A hollandi király rendeleté szerint nem leend szabad embert, portékát 
gőzhajón egy helyiül másra szállitni, vagy gőzössel más hajót vontatni, hacsak 
erre a hollandi kormány túl engedelmct nem kap.- Nápolyi utczákon nagyon el- 
hatalmazván a lopás, a rendőrség megtette ellene a’ szükséges intézkedést, ’s 
egy zseblőt lelten kapván, miután többutezán meghordozta, 10Oat vágatott rá A 
poseni lengyelek vermes reménye kissé csökkenni kezd . mert a király gyűlést 
rekesztö beszédében kijelenté,hogy a lengyel nyelvel ótalma alá veendi ugyan, 
de azon törekvésnek, hogy Posen politikai s nemzeti tekintetben külön váljék a’ 
többi tartományiul es Így statust képezzen a statusban, hathatósan ellenáll. - 
\ alsóban azon liir terjeng hogy az orosz ezár septemberben oda menend, 's 
ezt a’rebesgetett uj alkirályság felállításával és kiterjedöbb bocsánattal akarják 
öszszeköttetésbe hozni V. Ali teljességgel nincs megelégülve Said bey kon­
stantinápolyi fogadtatásával s azt Ponsonby I ártnánykodásinak tulajdonítja 
Tnliir b. nagyvezérré kinevezletése sincs ínye szerint sem az uj ministerség fel­
bomlása, melly neki annyi pénzbe került Az európai nagy hatalmak igen szí­
vókon viselik a szyr hegyi lakosok sorsát, Francziaurszág és Ausztria nemrég 
tetemes somma pénzt küldött segítségükre, és Anglia lobogója alatt ígéri meg 
nekik nz ólaimat és lobogóját egy hegy re kitiizette Beiruth előtt hat angol hadi 
hajó áll. Szyria belsejében a/ angol mindenütt a hely fölvételével foglalkozik
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